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Cercetările ornitologice din zilele noastre sînt axate în special pe probleme de 
aplicabilitate în diferite ramuri ale ştiinţei, de ex. în bionica, aerodinamica, zootehnia 
etc. ln cursul cercetărilor sînt urmărite cel mai des speciile de răspîndire largă şi 
cu o populaţie numeroasă, iar atunci, cînd specia respectivă este şi de talie mai mare, 
datorită biomasei importante pe care o reprezintă, joacă un rol însemnat în circuitul 
energetic din biotopul respectiv, deci prezintă şi importanţă economică. Asemenea 
specii sînt de ex. anatidele, galinaceele, unele din gruiforme, Iaridele, corvideele etc. 

Pe Iîngă aceste specii cu frecvenţă mare, se observă uneori şi diferite rarităţi, 
a căror prezenţă în ţară nu are repercursiuni ecologice-economice, însă din punct 
de vedere faunistic este de consemnat. Extinderea arealului unei specii, menţinerea 
în zonă a ultimelor exemplare din alte specii ajunse la pragul dispariţiei, un cuibărit 
încă nesemnalat sau <t încă» semnalat, o apariţie într-o perioadă sau zonă neobiş
nuită etc. -toate aceste observaţii pot constitui documente faunistice preţioase. 

Dobrogea de Nord, cu întretăierea marilor căi de migraţie, prezentînd o serie 
de biotopuri foarte variate, totdeauna a fost martorul evenimentelor ornitofaunistice 
spectaculoase. Observaţiile noastre din ultimii ani le-am cuprins în cîteva lucrări 
(Kiss, J., B., -1979, 1981, 1982), cele dintre 1980 şi 1982 Ie vom enumera mai jos. 
Intre observaţiile proprii am lăsat loc şi semnalării sigure a unei rarităţi de către o 
altă persoană, datorită interesului pe care o prezintă, mai ales că în curînd a fost 
întărită de către o specialistă de renume - Dr. Maria Paspaleva - Tălpeanu. 

Datele noastre, în ordinea sistematică a speciilor respective, urmează mai jos: 
-Puffinus puffinus yelkouan (Acerbi). Furtunarul a fost pînă în ultimii ani 

un oaspete rar pentru coastele româneşti ale mării, numai după observaţii metodice 
a fost semnalat în repetate rînduri (Kiss, J., B., -1979, Robei, D., Konigstedt, D. 
-1976, Van Impe, J. -1975), dar de obicei solitar, sau în grupuri mici. Din 
acest motiv am constatat cu surprindere un pasaj foarte puternic pe capătul sudic 
numit Roh al insulei Sacalin, la 20.07 .1980. cca 1.000 de furtunari în grup răzleţit 
şi cîteva pilcuri mici. ln conţinutul stomacal al unui exemplar colectat, s-au găsit 
resturile de neidentificat al unor peşti marini de talie mică. ln ziua următoare s-a 
mai înregistrat un grup de furtunari - 30 ex. Pasajele de furtunar în Marea Neagră 
sînt masive şi nesistematice, dar caracteristice totuşi perioadei mai - iulie, conco-
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mitente cu deplasările bancurilor de sardele (Robei, D., Konigstedt, D. - 1976 
Van Jmpe, J. - 1975) în identificarea şi semnalarea cărora furtunarii pot să fie de 
un real folos. 

-Anser fahalis (Lath.). Gîsca de semănătură trece în pasaj deobicei numai 
prin partea vestică a ţării, fiind semnalat extrem de rar în Dobrogea de Nord (Kiss, 
J., B. -1970). La data de 03.04.1?80, am ob_servat 2 e_xemplare răzleţit~ într-~n 
stol de citeva sute de Anser anser ş1 Anser albzfrons, staţionare pe o holda de grm 
pe lingă Sărăturile de la Murighiol. 

-Anser coerulescens (L.). Gîsca polară a fost semnalată ca specie nesigură 
pentru România, fără nici un exemplar doveditor, sau observaţii certe ( Linţia, D. 
- 1955). La data de 05.05.1981, laborantul Ivanov Afanase din Murighiol notează 
în raportul său: <i ••• Am făcut observaţii pe Sărăturile. Aici am văzut o gîscă albă 
cu aripi pe jumătate negre şi pieptul foarte puţin maroniu. A fost văzută de două 
ori, o dată în zbor, o dată pe mal. Stătea separată de cealalte gîşte, după ce au zburat 
gîştele, a zburat şi ea spre direcţia Sărăturii Plopu ». Descrierea sumară, dar fidelă 
a păsării, ca şi comportamentul ei - separarea de gîştele de vară - ne dovedeşte, 
că a fost vorba într-adevăr de gîsca polară, în faza albă (există şi o fază cenuşie). 
ln cursul aceluiaşi an, specia a mai fost observată de mai multe ori pe braţul Sf. 
Gheorghe (Dr. Maria Paspaleva -Tălpeanu -în verbis), fapt ce ne îndreptăţeşte 
ca s-o considerăm ca prezenţă sigură pentru România. 

-Mergus albe/lus (L.). Cu cîteva decenii în urmă, ferestraşul mic a cuibărit 
încă în deltă ( Linţia, D. - 1955, Rosetti - Bălănescu, C. - 1956). în ultimii ani 
nu numai că a dispărut ca specie cuibăritoare, dar nici măcar nu se mai poate observa 
aici în sezonul estival. La data de 24.06.1980, pe malul vestic al insulei Popina, am 
observat un mascul şi o femelă. La apropierea ambarcaţiunii noastre, au sărit de pe 
faleza stîncoasă în apă, îndepărtîndu-se înot, cu dese scufundări, fapt ce dovedeşte 
o incapacitate (probabil temporară, datorită năpîrlirii) de zbor. 

- Mergus serrator (L.). Arealul de cuibărit al ferestraşului mijlociu nu este 
prea departe de graniţele româneşti, chiar şi noi am mai semnalat-o, specia - cate
gorisită ca specie de pasaj şi oaspete de iarnă -în sezonul cald (Kiss, J. B. -1973). 
Am observat la 22.07.1981 un mascul, cu pieptul uşor murdărit de ulei mineral. 
Pasărea a zburat slab, lăsîndu-se după cîţiva metri în apă. Incapacitatea de zbor s-a 
datorat năpîrlirii. 

-Pandion haliaetus (L.). Vulturii pescari au ajuns şi ei ca rarităţi în deltă. 
ln 1980 am observat cite un ex. la 22.05. în apropierea ruinelor de la Histria, la 01.09 
şi 16.09. la Maliuc, resp. Mila 5 şi în perioada 25 -27.09. mai multe - pînă la 4 ex. 
într-o singură zi - pe insula Sacalin. Aici am putut observa în repetate rînduri 
modalitatea lui de a pescui. Nu toate încercările îi reuşesc: din 5-6 picaje numai 
unul este finalizat, de obicei redresîndu-i zborul, pierzînd din ochi prada vizată. 
Din 2-3 plonjări una este încununată de succes. Precum am putut observa, peştele 
cel mai des capturat a fost chefalul mic (ilari -Mugii saliens), uneori diferite cipri
nide neidentificabile de la distanţă. Concentrarea observatiilor în luna septembrie, 
ne indică faptul, că grosul pasajului trece prin deltă mai ales toamna. Din 1982 
avem o singură observaţie: un ex. tînăr la 09.10., la Murighiol. 

-Haliaeetus albiei/la (L.). Faţă de perioada precedentă (Kiss, J„ B. -1981), 
populaţia de codalbi nu prezintă schimbări deosebite, fiind evaluată constant la 7 
perechi ~uibăritoare. Aceste cupluri se menţin aproximativ în acelaeşi zone: 3 perechi 
m zon~ msulei Letea, cite o familie în apropierea Maliucului şi Murighiolului, două 
perechi pe braţul Sf. Gheorghe. Cu toate că numărul puilor zburaţi din cele 7 cuiburi 
se poate socoti la 3--4 pe an, creşterea populaţiei nu se observă. Aceasta se datoreşte 
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în primul rînd mortalităţii mai mari în rîndul subadulţilor - numai din zona Letea 
sînt dovezi despre accidentarea a cel puţin unui pui pe an, electrocutat pe linii de 
înaltă tensiune - iar pe cealaltă parte, toţi codalbi, ca ultima verigă a lanţului 
trofic şi consumatori terţiari - sînt profund afectaţi de poluarea mediului încon
jurător. 

-Aquila chrisaetos (L.). Acvila de stîncă în prezent a ajuns specie foarte rară 
în toată Europa. în Dobrogea apare numai accidental, am observat un singur exem
plar de 2-3 ani în apropierea localităţii Visterna, Ia 31.08.1980. Cu toate că s-a men
ţinut Ia distanţe mari, prezenţa ornitologului olandez de prestigiu P. Coldeway a 
contribuit la determinarea exactă a păsării. 

-Aquila nipalensis (Hodg.). Ani de a rîndul am avut dubii privind existenţa 
acvilei de stepă, specie problematică pentru avifauna României. În sfîrşit, Ia 31.08.1980 
am avut ocazia de a observa un ex. adult, în apropierea dealului Denistepe (270 m). 
Pasărea a fost reperată de către un şoim dunărean (Falco cherrug) şi atacată în picaje 
de mai multe ori. Acvila nu a reacţionat de loc Ia aceste atacuri, îndepărtîndu-se Iini
tită. Un alt ex. tînăr de cca 2 ani, identificat tot de această dată, se rotea deasupra 
vîrfului dealului. La 23.07 .1982 tot în aceasta zonă am observat un juvenil -imatur 
de acvilă de stepă (Porter, R., F. şi colb); stînd pe sol, la cîţiva zeci de m de un adult 
de acvilă pitică ( Hieraetus pennatus). Aceste observaţii, chiar dacă sînt nesistematice, 
totuşi atestă prezenţa speciei chiar şi în zilele noastre. 

-Neophron percnopterus (L.). Vulturul hoitar mic a ajuns pe pragul dispariţiei 
în toată ţara, menţinîndu-se totuşi în cîteva exemplare în Munţii Măcinului pînă 
acum un deceniu (Tă/peanu, M. -1968). Singura observaţie asupra speciei am 
făcut-o la 12.05.1981, pe insula Letea, în apropierea dunelor numite <1 Dîmbul lui 
Bălan». Pasărea a venit în zbor la o înălţime destul de mică, s-a rotit deasupra noastră 
de cîteva ori, apoi s-a îndepărtat în direcţia heleşteelor. 

-Falco cherrug Gray. Salcia bătrînă cu un cuib de codalb, la Km 74 pe braţul 
Sf. Gheorghe, unde au cuibărit şoimii dunăreni (Kiss, J., B. - 1981, 1982), a fost 
doborîtă în 1981. Tot în acest an, a apărut o pereche de şoimi în apropierea Maliu
cului, ocupînd tot un vechi cuib de codalb. Acest cuplu, împreună cu o altă familie 
de pe insula Letea, s-au menţionat tot acolo şi în 1982, fiind singurele cazuri de cui
bărit despre care avem observaţii certe. Amplasarea exactă al cuiburilor, ca şi în cazul 
codalbilor, din motive de securitate a lor, nu am indicat-o. 

- Grus grus (L.). Cocorii devin tot mai rari în fiecare an chiar şi în migraţie, 
iar despre cuibăritul lor la sud de braţul Sf. Gheorghe pe cîteva grinduri lăturalnice 
(Crasnicol, Tigănuşi, Zătoanele etc.) nu posedăm observaţii personale. Am identificat 
totuşi cocori în perioada cuibăritului - la 07 .06.1981 o pereche la Crişan şi un ex. 
singuratic în apropierea Maliucului la 15.05.1982. 

-Haematopus ostralegus (L.). în literatura de specialitate ostrigarul figurează 
ca specie cuibăritoare în Dobrogea, totuşi în 17 ani de activitate ornitologică nu am 
găsit dovada acestui lucru. în 1982 cu ocazia ieşirilor pe insula Sacalin în luna iunie, 
am avut certitudinea, că cel puţin două perechi de ostrigari au cuib pe partea sudică: 
păsările survolau cu ţipete de alarmă observatorul, se lăsau pe sol, îndepărtîndu-sc 
cu strigăte jalnice: comportament caracteristic în perioada nidificaţiei. La 10 iulie 
am reuşit să localizez doi pui aproape zburători, din care unu a şi fost inelat. Tot la 
această dată am zărit cu cîţiva km mai la nord un cuplu, cu doi pui deja zburători. 

- Charadrius asiaticus (Pall.). Ploierul răsăritean a fost recent observat prima 
dată în România şi acceptat ca specie prezentă, pe baza fotografierii unui exemplar 
în haină de vară (Kiss, J., B., - 1980, 1981). Aproape de locul primei observaţii, 
cu un an mai tîrziu, la 21.05.1981, am mai observat un ex. la Istria, de aceasta dată 
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n haină de iarnă ( Prater, A., J. şi colab. -1977). Alerga repede în vegetaţia halofilă 
şi ciugulea ceva în scurte opriri. Pasărea fiind foarte sfioasă, ne-a aşteptat numai 
pină în cc. 100 m. 

- Vanellochettusia leucura (Licht.). Nagîţul cu picioare galbene este o raritate 
ornitologică pentru Europa, din România singurele exemplare doveditoare provin 
din 1895, de pe lingă Brăila. De atunci a mai fost semnalat de cîteva ori, ultima dată 
din zona Istriei, din 1977 (Weber, P. -1978). Tot la Istria am observat şi noi un 
specimen solitar, la 21.05.1981. Pasărea, puţin sfioasă, s-a lăsat apropiată la 25-20 m 
S-a menţinut în vegetaţia de Juncus şi Artemisia, oprindu-se des, cu gîtul întins .• 
De două ori am zărit-o capt urînd şi consumînd coropişniţe ( Gryllotalpa gryllotalpa). 
Menţionăm aceste date, fiindcă despre aceasta specie -ca şi despre ploierul răsăritean 
-posedăm puţine wnoştinţe. 

-Numenius phaeopus (L.). Culicul mic l-am mai identificat de cîteva ori, în 
apropierea satului PloRu, pe lingă comuna C.A. Rosetti şi pe insula Sacalin (Kiss, 
J., B. - 1981, 1982). În 1981 l-am identificat tot pe Sărăturile de la Plopu, la 26.06 
(9 ex.), 03.07 (7 ex.), 09.09. (3 ex.), pe insula Sacalin, la 20.07 (un ex.), 21.07 (1 ex.) 
şi la 22.07 (10 ex.). Aceste date ne indică -împreună cu observaţii din ultimii ani -
un pasaj slab, dar regulat prin partea nordică a Dobrogei, în luna iunie şi iulie. 

- Stercorarius parasiticus (L.). Lupul de mare coada ascuţită apare mult 
mai regulat pe litoral, decît s-a crezut pînă în ultimii ani, fapt dovedit de o serie de 
observaţii mai recente (Kiss, J., B. -1973, 1979, Tă/peanu, M., Paspaleva, Maria 
-1973), Van Jmpe, J. -1969, 1970, 1977). Iarăşi am observat un pasaj relativ 
puternic în zilele de 25 şi 26.09.1981, numărînd cca 30 ex. pe zi, în apropierea insulei 
Sacalin. Cele mai multe păsări la o singură observaţie: 13 ex. la 26.09., răspîndite 
într-o zonă cu o rază de cca 6-700 m. Majoritatea păsărilor au fost tinere, în fază 
deschisă. Speciile atacate pentru a le a jefui » de captură au fost: Pelecanus crispus, 
Phalacrocorax carbo, Ardea purpurea, S:erna sandvicensis, Sterna hirundo (în ordinea 
sistematică), specia d;n urmă fiind cel mai des hărţuită. 

-Larus genei (Breme). Pescăruşul rozalb a ajuns extrem de rar pentru Delta 
Dunării. În ultimii ani am observat numai un singur exemplar, la 09.10.1981, în 
apropierea localităţii <1 Mila 23 ». Pasărea s-a menţinut cîteva minute după şalupa 
noastră, în compania unui stol marc de pescăruşi rîzători ( Larus ridibundus). Nu 
avem date despre cuibăritul speciei pe teritoriul român, din ultimile decenii. 

- Larus ichthyaerus Pall. Primul pescăruş răsăritean capturat pe teritoriul 
ţării şi ajuns într-o colecţie ştiinţifică, a fost un subadult colectat în 1979 (Kiss, J., B. 
-1980). La data de 28.02.1981 s-a capturat şi al doilea exemplar doveditor, la <1 6 
Martie », iar în prezent se află în muzeul de istorie Naturală <1 Grigore Antipa » -
Bucureşti. Specia a fost de mai multe ori observată, în special pe braţul Sulina, pînă 
în Tulcea, cu excepţia lunilor de vară, tot anul. Toate au fost păsări tinere, dar culoa
rea întunecată ale remijelor, inelul negru pe cioc, talia deosebit de mare etc. sînt 
criterii bune de identificare. Menţionăm, că exemplarele în haina de iarnă prezintă 
o coloraţie a capului mai puţin întunecată, decît ne indică determinatoarele uzuale, 
fapt uşor constatat şi pe cele două exemplare capturate. Nu este imposibil, ca specia 
să fie mult mai frecventă prin deltă în perioada de pasaj (în special primăvara) <lecit 
se crede, dar de obicei se confundă cu pescăruşul argintiu ( Larus argentatus). 

-Hydroprogne caspia (Pall.). Chira de mare a ajuns şi ea o specie rară, care 
totuşi se observă în mod regulat în pasajul de primăvară şi de toamnă. Se menţine 
de obicei în grupuri mici - toamna în special în familii: doi adulţi şi 1-2 pui. 
Cu atît mai surprinzător a fost un zbor regulat de seară de a lungul braţului Sulina, 
în perioada de 02--08.10. 1981, cînd în fiecare seară s-au putut observa în zona 
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Crişanului stoluri de 30-40 ex. (maxim la 04.10-63 ex.), zburînd spre mare, în 
formaţie răzleţită. Bănuim, că este vorba de stoluri, care urmăresc valea Prutului şi 
Siretului, întrînd şi în valea Dunării - accentuarea migraţiei transcontinentală 
fiind deja cunoscută la aceasta specie (Kiss, J., B., Mătieş, M. -1973). 

-Apus melba (L.). Lăstunul de munte este o specie în expansiune, semna
lări despre el fiind tot mai dese. Noi am observat un singur ex. la 26.06.1980, în apro
pierea ruinelor de la Istria, în compania unui stol mare şi răzleţit de lăstuni mari 
(Apus apus). 

-Lanius senator (L.) Sfrînciocul cap roşu este puţin răspîndit în ţară. Noi 
am observat cîte un ex. la 10 şi 11.05.1982, în apropierea localităţii Sfiştovca, pe 
insula Letea. 

-Monticola saxatilis (L.). O femelă de mierlă de piatră am observat-o la 
Sulina, la 21.05.1982. În ultimii zece ani nu am mai văzut alte exemplare. 

- Oenanthe leucomela (Pall.). Pietrarul sudic se observă foarte rar în ultimii 
ani, noi am întîlnit un mascul la 10.05.1980, în apropierea cătunului Cardon. 

-Luscinia svecica cyanecu/a (Meisn.). Guşa vînătă am întîlnit-o pe insula 
Sacalin, la 26.09.1980, un mascul. De pe insulă a fost semnalată pînă în prezent numai 
subspecia nominată -Luscinia svecica svecica (L). din 1971 (Kiss, J., B. -1973) 

- Carpodachus erythrynus (Pallas). Specie nu de mult semnalată prima dată 
în România, din Dobrogea încă nu a fost identificată. După ţipătul caracteristic al 
masculului am localizat o pereche pe un copac singuratic de lingă restaurantul de la 
ruinele Istriei, la 21.05.1980, iar la 15.05.1982 am văzut un mascul foarte frumos 
colorat în stufărişul din apropierea cherhanalei Cardon. 

-Loxia curvirostra L. Forfecarul, cuibăritor în zona coniferelor, este un hoinar 
notoriu, exemplare rătăcite fiind observate chiar şi pe litoralul dobrogean (Kiss, 
J., B. -1971, Tă/peanu, M. -1968). Am identificat un mascul la 31.08.1980, 
în pădurea Babadagului. 

- Sturnus roseus (L.). Specie de invazie, apare în ţară foarte nereglementar. 
În 1982 am observat două exemplare în apropierea Sulinei, la 17.05. 

În concluzie, putem stabili, că Delta Dunării, cu toate schimbările peisajistice 
şi degradarea biotopilor suferite în special în ultimii ani, încă prezintă un deosebit 
interes din punct de vedere ornitofaunistic, iar observaţiile se cer continuate şi în 
viitor. 
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SUMMARY 

The autor prese11ts a 11umber of data co11cerning 28 specie of rare birds observed in the Danube 
Delta and the 11eighbouring regions duri11g the period betwee11 1980 and 1982. Some of the 
species like Haliacetus albicilla, Falco cherrug, Oenanthe leucomela lay nests in this regi011. 
Others get liere accide11tally like Aquilla chrysaetos, Carpodachus erythrinus, Loxia curvi
rostra. JVi11ter g11ests a11d transit ones were sig11a led during si.mmer: Mergus albellus, M. serra
tor, Grus grus. Rare and accidental species were observed like Anser fabalis, Aquila nipalensis, 
Neophron percnopterus Charadr;us asiaticus, Vanellochettusia leucura, Numenius phaeopus, 
Stercorarius paraisticus, Apus melba, Stumus roseus. Tf.e presence of Anser caerulescens is also 
show11. Some species which were considered as rare ones were seen in great numbers, these are: 
Puffinus, puffinus, Hydroprogne caspia. The corresponding literature is also indicated. 
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